

陕西省蓝田县：

秦岭汤暖水生烟

本报记者 张毅 通讯员 侯长娇



秦岭脚下的汤峪镇，自古就有“桃花三月汤泉水，春风醉人不知归”的美誉。图为游人正在享受冬季温泉的乐趣。 首富 摄

寒冬腊月，雪后初晴。置身秦岭北坡，远眺“中国最美温泉小镇”——陕西省蓝田县汤峪镇，周边田野白雪皑皑，树林山石间温泉汤池热气蒸腾；不时传来的嬉水欢闹声和雪中跳动的五彩泳装，让每一个来访者都迫不及待地想去体验那闻名遐迩的“功德水”“桃花汤”。

“冬季泡汤游，雪中养生泉。”位于秦岭脚下的汤峪镇，有两样东西得天独厚：

北京什刹海：

“冰冻三尺”滑行乐

本报记者

郭静原



什刹海冰场是北京历史最悠久的冰场之一，是市民们溜冰聚集的首选。图为滑冰爱好者在什刹海冰场上纵横驰骋。 本报记者 翟天雪 摄

冬意渐浓，悠然的北京城却无惧瑟瑟寒风，清透的湖畔封冻起成片的坚冰，在阳光的照耀下，闪烁着斑驳的晶莹，散落在北京城里大大小小的冰场，迎来了一年中最热闹的时候。

什刹海冰场是北京历史最悠久的冰场之一，是市民们溜冰聚集的首选。“过去可没现在这么多娱乐项目，小时候几个小孩儿相约一起溜冰，随便在鞋上绑一道木板就能开滑，什刹海是北京冬天里我最熟悉的地方。”什刹海冰场的常客刘博川大爷是一位资深的滑冰爱好者，他提起自己往年在冰场上的纵情驰骋满脸的兴致，“年纪大了我也坚持来，虽然这身功夫没从前那么顺溜了，但是和大家一起，开心。”

上世纪60年代，什刹海冰场曾是“顽主”们的天下，而如今它在寒风中挺立，喜迎八方来客。什刹海冰场的工作人员介绍说，今年冰场不仅扩大了面积，添置了500双加绒冰鞋，还新增了5.5米高的冰滑梯，前海冰场18夜场开启后将点亮亮冰雕，营造出一个丰富多彩的冰上世界。

紧邻什刹海的北海公园是历史上皇家“冰嬉”的重要场所，满清从关外起家，冰嬉本有军事训练之意，后逐渐演变成一项国俗。北海白塔下的荷花湖皇家冰场

河北崇礼：

山巅云畔任君行

本报记者 雷汉发 通讯员 段晓芳



崇礼已有5家滑雪场，按照国际标准建成高、中、初级雪道82条，总长69公里。图为崇礼滑雪场风光。 张刚 摄

森林覆盖率超过50%，年均气温19摄氏度，负氧离子含量每立方厘米超过10000个，50多种野生动物，500多种

野生植物……这就是崇礼，一座有着鲜明个性的小城。

崇礼地处华北平原与内蒙古高原

的过渡带，东南暖湿气流与西风带大环流在这里交汇，形成了独特的小气候。冬日里的崇礼，一场大雪过

准备和老伴就在这颐养天年了！”王桂英说，住在小镇，可享受到专门针对满55岁的中老年人推出的泡汤套餐，经济实惠而且服务好，她常邀请亲朋好友来享受温泉的乐趣。镇上的超市、商店随处可见，无不彰显着这个4A级温泉度假区健全的基础设施和人文关怀。

“马上过年啦，正是咱们这儿的招待旺季！”“好再来”农家乐的年轻老板祥子正给客人上菜。这样的农家乐，镇上有300多家。“我家前面上下两层房子招待客人吃饭，后面房子供住宿！”祥子说，他家每年的纯收入在20万元左右。“温泉泡得舒坦了，咱的服务也要跟得上才行。”这两年，汤峪镇塘子村被评为“中国乡村旅游模范村”“陕西省新农村建设特色村”，集体经济收入达到千万元，群众人均纯收入12500元，是名副其实的蓝田“第一村”。

天云温泉营销部的曾经理向我们介绍起“互联网+”经营模式的服务理念：满足年轻一代“线上消费、线下体验”的需求。曾经理介绍，2015年他们接待的14万客人中约有30%都是通过美团、糯米等网购途径来消费的，网上销售的营业额达1000万元，占总年度收入的四分之一。他们还有微信订阅号，每日发布最新资讯及泡汤相关常识，粉丝量也与日俱增。接下来，他们还将开发自己的APP平台，通过新媒体的传播，让更多的人来享受温泉，感知温泉，钟情温泉。

如今，汤峪镇的温泉经济已占蓝田县旅游经济的半壁江山。近年来，蓝田多举措促进汤峪镇发展温泉洗浴、生态旅游、酒店会务三大主导产业，先后投入十多亿元加快基础设施及公共服务设施建设，极大提升了温泉旅游环境，丰富了旅游内涵。

大美中国

寒冷肃杀的冬季，却一点都不缺少律动的活力。

滑雪和滑冰从来都是勇敢者的运动。北京什刹海的滑冰场上，冰面平整如镜，滑冰爱好者们脚穿冰鞋，用力与美在镜面上留下一圈圈属于自己的痕迹。

在阴山山脉和燕山余脉的交接之处，河北张家口市崇礼县的几个大型滑雪场雪道蜿蜒，气势恢宏。站在雪道顶端，俯瞰被冰雪覆盖的群山，感受风雪从耳畔掠过，挑战一下风驰电掣般的极限速度，是冬季专属的“速度与激情”。雪白的山峦之中跳动着的色彩斑斓的滑雪服，是热血青春最活泼的诠释。

动可滑雪滑冰，静可温泉泡浴，冬季的魅力就在这运动与静之间。在陕西蓝田汤峪镇，暖汤泛起氤氲的水汽，闭眼凝神，还能感受得到远山上积雪散发的寒气。

在宁夏横城，集“赏、娱”为一体的冰灯展览，正在为这个北方城市平添着许多欢乐。

走出屋子，去尽情享受专属冬季的欢乐吧。愿你在这重重冰雪之境探索出独特的记忆。 文/刘蓉

探寻冰雪之年

宁夏横城：

黄河冰灯醉游人

本报记者 拓兆兵 许凌

1月25日，正值全国性寒潮，地处塞外的宁夏局部地区最低气温降至零下二十多度。天寒地冻，万物寂然。而银川东郊的黄河横城旅游度假区却很热闹，第四届“银川滨河冰雪彩灯艺术节”正在这里举办，绚丽的冰灯，喜庆的音乐，强劲的舞蹈，吸引了不少游客前来观赏。

“我已经连续四年带家人和朋友来这儿看冰灯了！”晚上六点半，在冰灯区，来自银川市贺兰县的杨维搓着手告诉记者，对于宁夏人而言，冰并不陌生，但对来自于东北的冰灯却很稀罕，一是冰雕气势恢宏令人震撼，二是冰灯节内容丰富，有看的有玩的，他今天带了家人和朋友一起来逛冰灯节。

冰灯区就在黄河岸边。记者看到，这里有水晶宫、福运桥等表达美好生活祝愿的大型冰雕，也有儿童雪地城堡、冰雪奇缘等新颖独特的雪雕。冰雕雪雕高低错落，晶莹剔透。工作人员告诉记者，冰灯区共有20多组冰雕雪雕，全部由来自哈尔滨的专业团队精心制作。夜幕下，冰灯区美轮美奂，如同仙境。杨维一行十几人穿冰洞赏冰灯，十分快活。“宁夏冬天漫长单调，有了冰灯节这样的活动，冬天就不会总是闷在家里了！”杨维高兴地说。

来到彩灯区，红灯高挂，锣鼓喧天。横城是一座影视城，上世纪为拍摄电视剧《贺兰雪》而建的一座兼具宋朝和西夏风格的城堡，青瓦红檐，高大恢弘，彩灯区就设在城堡内外。来自四川自贡的专业团队制作了100多组各式彩灯，门口有“迎宾灯柱”，路上有“福气通道”，城墙下有“猴年幸福”，还有体现国学文化的“大学”“论语”等彩灯组，彩灯采用光雕化、声光动感等科技手段，增加了灯展的趣味性、观赏性和互动性，透着浓浓的年味儿。彩灯区也是民俗表演区，有秦腔、陕北秧歌、皮影等众多民俗表演。舞台上几个来自云南的佤族舞者单衣劲舞，甩头跺脚，令人热血沸腾。

看冰灯，过大年，自然少不了吃，品尝美味也是冰灯节的重头戏之一。横城假日酒店为游客准备了特色养生铜锅、粉汤饺子、羊排小揪面等十余种风味小吃。此外，景区还有特色民俗客栈，为外地游客提供住宿，形成了赏玩吃住一条龙服务。

“银川滨河冰雪彩灯艺术节”是宁夏首个规模化冬季旅游项目。2013年，在银川市委、市政府的支持下，宁夏黄河横城旅游度假区投资1000万元举办了首届“银川滨河冰雪彩灯艺术节”，40多天接待游客18万人次。2014年冰灯节游客达到了30万人次。“经过不断完善，我们的冰灯节已经成为宁夏冬季旅游的一个响亮品牌，不但宁夏人来看，还吸引了陕西甘肃内蒙古的游客。”黄河横城旅游度假区营销副总马思恩告诉记者。

漫漫长冬何处去，黄河横城看冰灯。如今在横城冰灯节的示范带领下，宁夏大部分景区有了冬季旅游项目，满足了现代人日益增长的旅游娱乐需求。



在银川黄河横城旅游度假区，第四届“银川滨河冰雪彩灯艺术节”正在举办，吸引了不少游客。 本报记者 拓兆兵 摄